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. : i i i dipendenti di tre azj &
(D1 La ripartizione in base al titolo di studio dei dipendenti aziende ¢ |3 SeQUEntQ,:
 Azienda X: laureati 50%, diplomati 30%, non diplomati 20%

* Azienda Y: laureati 30%, diplomati 30%, non diplomati 40%
* Azienda Z: laureati 20%, diplomati 40%, non diplomati 40%

a laurea

a diplomati
non dlplomatl

a) A quale grafico corrisponde la seguente azienda?

Azienda X: laureati 50%, diplomati 30%, non diplomati 209,

A. [ GraficoB ke

B. D Grafico D :’QE Osserva i grafici e considera la % dei laureati dell’'Azienda X:

. "z l'unico in cui la parte colorata di blu copre la ... Met3  del carchio

C. Grafico C corrisponde al grafico ... C o

D. (J Grafico A
b) A quale grafico corrisponde Ia Seguente azienda?

Azienda Y: laureati 30%, diplomati 30%, non diplomati 40%

A, D Grafico A

B. Grafic @) : ol ti

U ol ',Q: Osserva i grafici: I'unico che presenta settori uguali per i ..'2ureati

. () GraficoB 2 i..diplomati | aigraico. D

D. Grafico D ,;
¢) A quale grafico corrisponde la seguente azienda?

Azienda Z: laureati 20%, diplomati 40%, non diplomati 40%

A, Grafico A

B. (] Grafico © N ‘ ot par i diplomatie

. -,Q: Osserva i grafici: I'unico che presenta settori uguali p
C. (] Grafico B ‘2 j_hondiplomati

................................ e il grafico ... A......

D. [:] Grafico D

o

-
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| seguenti grafici rappresenta
in una citta italiana da gennaj

nell
0 2014 ad aprile 20125 » della raccolta differenziata dei rifiuti
Carta

Vetro / lattine
got——————— 50|

Plastica
733 738 \
SV T — . wor ™ e 2501
524 9 ‘m& i 200t 17!'““;‘97 o
s AT =l L = > = S v
5001 Ry arp™® B e 9 s 00t EF L ) oo &0 150 t — L E &18‘*,—_."3/ B
o %70 165 108
1001 200 t—§ 251290 262, prg 200 @ 200097 284288 10( t ] “ﬁw
W 09 100 2
T T T T —— A
S s Qs B v T
FELEIFEEPIS e SOS8 YRS eas, LT T
§R88 80885588 'Soa vorghias
& § ECER I/ PITEE

Legenda: 2014 2015 -2016
a) In quale mese del 2014 sono statj raccolti piu rifiuti di carta?

A. [j Settembre
B. [:] Ottobre .

N[5 < Osserva il grafico che si riferisce alla raccolta differenziata di carta:
& Novembre =z facendo riferimento alla linea azzurra (2014), il mese in cui si nota il

‘ picco PIU alto, corrlsponde al mese di ..novembre
D. E] Dicembre

WMy
’

b) E possibile affermare che nel 2014 con la raccolta differenziata sono state raccolte meno

tonnellate di plastica rispetto al 20157 (indica la sola argomentazione che giustifica la
risposta corretta).

v
a
o
<
m
()
=
g |
=
m

A. D Si perché la linea del 2015 della plastica & sempre crescente
B. [X] Si perché la linea del 2015 della plastica & sempre sopra quella del 2014

¢. (JNo perché in alcuni mesi del 2014 si & raccolta piu plastica rispetto a qualche mese
del 2015

D. D No perché |a linea del 2014 della plastica non & sempre crescente

~ Ossenva il grafico che si riferisce alla raccolta differenziata di . k.52 tica . tacendo riferimento alla
’4 linea di mezzo (2015), noterai che questa si trova sempre al di .50pra__ diquelladel ...2014

¢) Qual & il totale di rifiuti della raccolta differenziata nel gennaio del 20157

A. [X) 916 tonnellate

’
s

2 dei rifiuti devi sommare tutti i

tonnellate - & OsservanSgraﬂcn per calcolare il totale
= D L “J  tre valori del mese di . .gennaio  gelranno .. 2015 quindi: ‘
. () 1674 tonnellate = 554, 277 .. +115=.. 916 . tonnellate é

D. (] 820 tonnellate

®
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(©30) In una scuola sono presenti 9 classi terze. Nei grafici sotto & rappresentata la

L = " . - .

distribuzione del numero di alunni (asse y) in ogni classe (asse x). In quale grafico |3
linea gialla rappresenta la media del numero degli alunni per classe?

: - — n. alunni 30
m n. alunni 30 § —— B -

20 |-

[AREAAL]

20|~

10 10 |-

ABCDTETFEGH | classill

E n. alunni 30 | m n. alunni 30 =

Classj ||

[
|
1

20 = 201 0-8-R—R—-R 0% ¢

L
LLLELELHEETLELLE

T

TTHTHTITTHTHT

....................

1" ol 4 IEESEESE

] % t

(=) ; I SEEEEEE

< BEEE=S=ES=ESE e = B

m A B C D E F G H 1 classi lll A B C D E F G.H‘ I= classi ||

() .

- A. (X] Grafico A

g B. (] Grafico B

H ¢. () Grafico C :@-‘ Osserva i grafici: noterai che I'unico grafico in cui la linea ... gialla_
D. D Grafico D Z trovaametatraivalori .MM o massimi 4 grafico .....A

D4.) Nell'fz borraccia di Michele, piena per meta, ci sono 0,6 litri di acqua. Michele beve la
meta dell’acqua contenuta nella borraccia. Quanta acqua rimane?

it - 1
A.[] 0,03 litri B. 0,3 litri c. (] EY litro D. () 1,2 litr
’.@: Dividi per ......2........ la quantita di ...4¢9Ua. . che era contenuta nella ... borraceia.

........................................................
................................................................................................................................

.

D5, - :

D5.) (l:z: :tlt calcolatrice per calcolare il valore dell’espressione sottostante e indica il risultat?
o. ‘

43,2- (5,8 +7,3)
49 +0,5

AL 4775 B. (X) 104,80 c. [ 147,75 D. (J 10840

* Ricorda le regole d ioni :
A A elle espressioni: pri isolvi
- Prima risolvi I’'addizi arentesi : \7ioni segnate @
% NUmeratore e al denominatore o infine la divis(sjig?one tra PATETRESL. poi le operazioni sed
................. €. tra numeratore e denominatore.
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e Bruno camminano contemporaneamente lungo la linea dei numeri. Antonio

ntonio
m (A) parte da 0 e procede verso destra di un mezzo a ogni passo. Bruno (B) parte da3e
rocede verso destra di un quarto a ogni passo.
A quale nuMero corrisponde il punto in cui Antonio e Bruno si incontrano?
A B
== T 1 & ¥ e 1 T ..
o 1 2 3 4 s & 7 8 9 10
A' 6 L
3 (-
B [:] N\ (* Muovendoti sulla linea dei numeri, indica la posizione di ... AT e
C. D 2 z di Bl dopo ogni passo e vai avanti finche le due posizioni s

sovrappongono.

8
S
|
|

B.(]15 c[C] 8 D.f’_

-

” > La posizione della lettera a si trova a meta tra lo zero S
5

=z l’operazione:f_: o — .2 . trovila posizione dia.
10

.......................................................................................................................................................................................................................................................

(D8.) Osserva la seguente retta dei numeri. Quanto vale x?

0 X

| =

2

A. [X) 2 moltiplicato radice di 2

B. (] 2 moltiplicato radice di 3 -

C. [:] radice di 2 + 1 :'QE La posizione della lettera X corrisponde él doppio della
D. [:] radice di 4 d}stanza tralo zero e ‘[2— qu_in@i x= 2\’-2-;-
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Iﬁalsi 2018-2019

. ’
(D9.] Antonio lavora in un bar. Viene pagato 8 euro I'ora se lavora a|p’

A Oradipr, o
I'ora se lavora all'ora di cena. Se lavora la domenica il syo datore (; lavorq gii ‘1.9%
una mancia di 15 euro. La seguente tabella riporta il numero dj ore in ¢y; Anton din Biy
i 1
lavorato la scorsa settimana. Ohy
a) Che numero metteresti al posto della linea verde?
’_‘“\\\_
A.(J32 Pranzo Cena S
H _‘\
B. D 11 Lunedi 3 ore B
M \-
Martedi
C. (X] 44

4 ore %
2y e —— — \
& D . Mercoledi 2 ore 2 ore \€
. = - ==
; Giovedi 4 ore \

32 ¢
= e |

Venerdi \
i [t IR
' Sabato 3 ore

4 ore 3
[ Domenica

x

vitls
2@5 Martedi Antonio lavora solo .4
SN = . ,

b) Che numero Metteresti al posto della linea gialla?

A. (] 55
B. (] 44 S S ———
C. (X 38

b. ] a5 SN,

1°)
o)
2
m
()
=
>
m

..........

¢) Che numero metteresti al posto della linea rossa?

A. (X) 68
B.Je5 ~ — 5
: -\ ): sabato Antonio lavora 3 ore a .,PranM20 g 4 ore 5 CoNA quindi:
| ¢. (Jea | ol e SR T
= 8 fa+d 11 o 68 g
D. (] 74

A.(J50re SN 2 orende anche
B. () 3ore -\ )- La domenica Antonio, oltre alla sua solita paga oraria, pr orato  CEN2

: “\§ ..mancla .12... euro. Per calcolare quante ore ha Iax to relatio
C. [E 4 ore devi . 90ttrarre | totale guadagnato, sia la mancia, sia | lmposc.-a!f,....-

i o (o R
1l b. ([ 2ore - alleore lavorate a pranzo ¢ poi dividere per I'importo orari
|| ’ 4

1l WIS 75 IR e ore.
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<i0) In un@ classe di 25 alunni le femmine sono il 40% e 2 gei maschi giocano a basket.
quanti sono i maschi che NON giocano a basket?

WL

Al @ 5 : : S | f 1 . v . .
] < Se le femmine sono il 40%, puoi calcolare la percentuale dei maschi

B. D 6 Z 5 .100. - 40 = 60% Quindi il numero dei maschi sara il 60% i i dee 5

c (8 560:100- 25 =15, . Puoi operare direttamente con la frazione complementare di 3
che rappresenta i maschi che NON giocano a basket St ter o S B8

D. D 10 3

pi1) Filippo, Per il suo bassotto, compra sempre scatole di cibo per cani da 500 grammi. Ogni
~ giornoil bassotto mangia 200 grammi di cibo per cani. Filippo conserva ogni scatola
aperta finché non I'ha completamente svuotata. Filippo oggi non ha piu scatole di cibo
per cani e quindi deve comprarle.
Quante scatole almeno dovra comprare se vuole che gli bastino per una settimana?

A. [X) 3 scatole

B. D 4 scatole - \- Calcola il cibo necessario per una _settimana._ e poi dividilo per

c D 5 5C3t0|e ! — l l i ‘El' di Cibo CO||te||Uta i ) una ..JA D! | Asn .
N = 2 [ : 7 2
i : 500 = T ) QUIl |d| ............ Scatole, arrOtondandO pel eCCGSSO.

. [ ] 2 scatole

-

Bj@ Per la manutenzione del sistema di riscaldamento di un condominio un tecnico richiede
un compenso fisso di 60 euro, pil 40 euro per ogni ora di lavoro. Quale delle seguenti
formule consente di calcolare il costo complessivo S (in euro) al variare della durata t (in
ore) del lavoro svolto?

A.(X) s=60+40t

\"'
-

B. [:] S=40t :,’ - Tra le formule riportate, una soltanto prevede i .60 euro di un costo
c.()s=40+60t 2 fisso pit i ..40.... euro moltiplicati per le ore di lavoro ().
D.(])s=60t

5_1_.33 Per una ditta, il costo di ogni fotocopia & 1 centesimo di euro. La ditta, inoltre, paga
un canone mensile fisso di 50 euro per il noleggio della fotocopiatrice. La formula che
descrive il costo mensile C in euro in funzione del numero x di fotocopie & ...

A.(JCc=001+x

B. (] C=50(0,01x)
¢c. Jc=001x
D.X] C=50+001x _

Vi,
’

= - Tra le formule riportate, una soltanto prevede i ...29.... euro di costo fisso

®
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| ti per ogni risposta corretta, -1 Punto

: test sono assegnati 2 pun 3 i3 Per g,

— ::-rl:t‘a e 0 punti per ogni risposta mancante. Il test & costituito da3 Omagm nsp"s
le formule seguenti, permette di calcolare il punteggio (P) totalizzatg g te df ' Qua‘:a
il numero delle risposte corrette, E il numero delle risp o]

oste errate, Ny M,
risposte mancanti).

3

d
‘\n,hu A de”e
5 [Z] P=2-C+(-1)-E+0-M -,' ~ Il punteggio finale & dato da|lg som

: = parziali delle tre tipologje j rispost ' Puntg,,
B.(JP=2-C+ (1):-E+0-M - Punteggi in espressione trovi che: € se trasfurrngik};I
c.()P=2-M+ -1)-E+0-C Punteggio relativo alle risposte Corrette -

; D 2 E4(1)-C40-M Punteggio relativo alle risposte rrate ~ \-21'

D.(JP=2-E+(1)-C+0- ; Bk

Punteggio relativo alle risposte Mancang 0 ‘£

D15] Nel trapezio isoscele in figura la base magqqi
Quale, tra le formule seguenti, esprime i

A. [X) 3b+10 b
av) B.(Jb+b+10
)
(o) c. Ja2b+10 5
.ﬁ D.(J3b+5
() .}
: L
— ‘\ " - - -— - p— - - - ——
=) o (I Er BT :
> "N\ (~ Il perimetro di una figura & dato dallg Somma dei suoj . lati » Se la base mingrg ¢ bha
H Z base m:ggiore (Iunsga il doggiozlsoaré ab » il perimetro sara dato dall’espressigne:
E2b P s 5 = g

Opzione 1 : acquisto di una tessera
illimitato di ingressi nell
Opzione 2 : acquisto di un biglietto

Personale mensile da 60 € che da diritto a un numen
a sala, senza ulteriori costi.

Opzione 3 : acquisto di una tessera personale mensile al costo di 20 € che da diritlto :ala.
uno sconto del 25% sul costo del biglietto di 8 € per ogni ingresso nella

In figura sono riportati i grafici che
numero n di ingressi in sala per cia

; : ; jone del
rappresentano il costo C in euro [€] in funzion
scuna delle tre opzioni.

A
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a) A quale opzione puoi associare il grafico azzurro?

A. E] Opzione 1
B. (] Opzione 3
¢. (X) Opzione 2

b) A quale opzione puoi associare il grafico nero?

A. Opzione 3
B. (] Opzione 2
¢. (] Opzione 1

¢) A quale opzione puoi associare il grafico

A. (] Opzione 3
B. (] Opzione 2
. Opzione 1

d) Qual & il numero n di ingressi p

A. (] 11 ingressi
B. (] 12 ingressi
¢. (X] 10 ingressi
D. (] 14 ingressi

Osserva il grafico azzurro: noterai che esso parte dall’origin
assi e quindi non prevede I’acquisto della tessera (opzione 125 )-

v
e
(e
<
m
()
=
>
]
m

.

= Osserva il grafico nero: prevede una spesa iniziale di
g corisponde all'opzione (OB

- Osserva il grafico rosso: & I'unico che prevede solo la spesa iniziale di
60 euro che corrisponde all'opzione ...

er cui il costo dell’'opzione 3 & uguale a quello dell'opzione 27

by

= Osserva il grafico: il punto di incontro tra il grafico azzurro e quello nero
corrisponde a
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D17. Il giorno 7 novembre il livello dell'acqua di un fiume & auments
per tutte le 24 ore. Il giorno successivo, il livello dell’

all’ora per tutte le 24 ore.

Quale tra i seguenti grafici pud rappresentare la situazione descrittg?

acqua é diminyitg di circrn a
C

to di CiI'CQ 1

I
as c"?'a

——

u 900 ooy E 800—
800 ~— —_— 700
E ggg_ — § 600—
£ 500 £ 500—
2 400 5 400
2 300 $300—
200 200
100 100
Vpla bl dmloe Lol clads Dl s bigdglalal ] T 1.1 ore
4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48
7 novembre 8 novembre
1200 E 900—
g 1000 e
A
S 800 . S
c £
2 600 > °
[] ©
2 400 =
200
LI TP e I O R R IR TR R L T L ora
4 B 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48
7 novembre 8 novembre
A. (X] Grafico A i
B. (] GraficoB '.QI
. =
€. (] GraficoC ‘
; A
| grafico ... :
D. (] GraficoD o

D18.

A. (] Figuraa
B. (] Figurab
C. D Figurac
D. Figura d

L
\‘ "
_,( ).
P b
’ -
’
=

parallelepipedo azzurro, cioé nella figura .4

800—f—M7 0 —
= \“?\‘\
500—] \
400—\
e e S
200_;
L

Osserva i grafici e individua: quello in cui la linea indica un livell
crescente per le prime 24 ore e decrescente nelle 24 ore successive
ma con una pendenza (velocita) inferiore rispetto alla crescita: & i

Osserva la seguente figura. Il solido viene ruotato.
Quale tra le seguenti figure NON pud rappresentare il solido ruotato?

Osserva i solidi; noterai che solamente in un caso il

d

wees

|Il]|ll[lIl.||I|lm
4 8 12 16 20 24 28 32 35 49 45 45
7 novembre 8 novembre

Ore

4

a {su

W

L

> tod
cubetto blu NON e collegd

_4
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_‘ nte immagi .
La SegreSud a Im'.iime rappres?nta la situazione climatica sul versante Nord e sul
versare a montagna in un certo periodo dell’anno

altitudine
m
100-} 10 c
1200-] 2.2 ) P 10
1000 ] 3.4—_*' F X S A4
goo-| 4.6 AR 50
600—{ 5.8 N“"’///’, / .\, Sud ;'g |
400 -| 7.0
200-| 8.2 4 \k\ 110
i [ % ~—|=
e .

a) Da quale punto cardinale & vista la montagna in questa immagine?

A. [] Nord .

B. () Sud 2\ )- Per capire da che punto osservi la montagna, puoi immaginare di -
! = averecon te una bussola, 'unico punto in cui trovi il Nord alla tua

c. Chvest sinistra e il Sud alla tua destra & se ti trovi a oSt g
D. [ Est <
m
b) Quale differenza di temperatura si registra, 2200 m di altitudine, sui due versanti della c
montagna? o
: >
A. (] 3,2 gradi . -
\ kd i m

= ’

B. 4,8 gradi :‘QE Osserva le temperature dei due versanti all’altitudine di 200 m poi fai la

. D 4 gradi B terena
D. D 4,7 gradi

altitudine e arriva a 1200 m di altitudine. Nel corso della

¢) Uno scalatore parte da 200 m di
e di 10 °C. Su quale versante ha scalato la montagna?

scalata la temperatura diminuisc
A. (] Versante Nord perché al Sud la differenza non & 10 °C.

B. (X] Versante Sud perché 13-3=10 °C.
C. D Versante Sud perché la temperatura & 10 °C.
D. (] Versante Nord perché al Sud 1 differenza & 6 °C.

]
N’

5 - Fai la differenza delle temperature registrate alla quota di 1200 m e di
“ 200 m, nel versante Nord e nel versante Sud: ...82:22=6%

130 -3,0=10°C. Quindi il versante scalato & quelloa ..... Sud

........................................
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' Invalsi 2018-2010

D20. Gabriele ha comperato un nuovo frigorifero.

come rappresentato nella figura. Quale espr
distanza dal suolo del punto B quando i| frig

A. X) 7807+ 90°+ 7.5
B. (J Ji807-90%+ 7,5

c. J\Viso+90+75
D. (J V7807 + V802 + 7,5

L'espressione corretta sara:

...............................................................................................

Segmento OB & di 12 cm. Qual

A. (] 320 e
B. (] 672 cm?
c. () 480 cn2
D. (X] 336 cm?

A < Per calcolare |a distanza del punto B d
‘2 calcolare usando || teorema di Pitago

.....................................................................

Per portario inc
essione ti perme
orifero & traspg

:‘t(;ll;a Usa Un carl‘e"

e
rtato sul carreuooa "‘assim
7 q

al suolo devi sommare all
ra), il raggio della ruota del carrello
1802+ 902 4 75

a diagonale de| frigorifero

(che puoi
(diametro 15 cm).

S sono perpendicolari fra loro e I'arco ECB é una semi-

ghezza del segmento AB & di 20 cm e Ia lunghezza del
e I'area del quadrilatero ABCE?

|
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Puoi calcolare ora le due diagonali

EB=12-2=24cm AC=16+12=28cm

U
x
=]
<
m
(p)
=
>
-
m

Un cubo ha lo spigolo lungo 10 centimetri. La sezione ottenuta dal piano che passa per i
vertici A, B e C del cubo & la base di una piramide.

Quanto misura il perimetro di base della piramide?

A. E] circa 14 cm
B. () circa30 cm
C. (J circa 40 cm
D. (X) circa 42 cm

[Py

m ‘O —

Qi La base della piramide & un t

Quindi puol trovare la diagonale applicando I _Teorema di..

riangolo equilatero Il cui lato & la odlagonale i yng faccia del cubo.
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